

Madrid y Octubre 6 de 1854.

Muy s^{rs} nuestros: ante ayer anticipamos á V. la noticia de que el gobernador civil de Palencia Dr. Galilea había sido separado por no haber cumplido las ordenes del gobierno referentes á la detención del Dr. Marques de Albaida y hoy podemos dar á V. completos detalles sobre este suceso valiéndonos así de los informes ministeriales como de los amigos del Dr. Galilea. Complicado el Dr. Orense en la causa formada derivar de los sucesos de 28 de Agosto salió de Madrid, según dicen sus amigos, en dirección á Portugal, pero en el camino mudó de parecer y cedió al de algunas personas que creían importante su presencia en Valladolid y Palencia para tratar de su elección. La entrada del Dr. Orense en esta última ciudad dio lugar á una obación ruidosa en que sin ser estorbado por los dependentes de la autoridad se dieron vivas á la república democrática y otros no menos vivariscos. Esta obación fué la que dio lugar á que en Madrid se dijera por los periódicos que en Palencia había estallado una revolución democrática a cuya frente se había puesto el marques de Albaida — Apenas el rumor de estos sucesos llegó á noticia del ministerio se dirigió una real orden al gobernador para que manifestase si efectivamente era cierta la llegada á aquella ciudad del Dr. Orense y reprendiéndole por que atendida la parte que se le atribuía en los sucesos de 28 de Agosto no lo había puesto inmediatamente en conocimiento del gobierno. Con la llegada de esta real orden coincidió que desapareciese de Palencia el Dr. Albaida; y así fue que cuando el gobernador contestó que efectivamente estaba allí el Dr. Orense y se le ordenó por el telégrafo que procediera á su prisión ya había el marques oido. El Dr. Galilea ha disculpado su falta de previsión ante el gobierno, pues á pesar de su intimidad con el marques de Albaida, nos resistimos á creer que una autoridad burle de tal modo la confianza del poder ejecutivo, que no teniendo noticia alguna oficial sobre la complicidad del Dr. Orense en los sucesos de Agosto y oyendo decir todos los días que se había sobrecedido en la causa que sobre ellos se había formado no había hecho gestiones para detener al Dr. Orense; pero el gobierno ha separado al Dr. Galilea porque según noticias que él habrá creído suficientes el marques ha estado en Palencia sin hallar quien le incomodara con posterioridad a la fecha en que se ordenó su prisión.

Precisita hoy un periódico, la Iberia, la cuestión de si es ó no posible la abdicación de S. M. la Reina que algunos han tenido por probable en los últimos días; y como pocos asuntos mas interesantes que este pueden ser tratados en nuestra correspondencia aprovechamos la ocasión para fijar las ideas de V. en tan delicada materia — Hace siete años, en 1857 que menos feliz S. M. en el centro de su familia, manifestó varias veces su resolución de sacrificar á los impulsos de su corazón las grandezas de un poder de que nuncase ha mostrado avana. Pero desde el día en que S. M. fué madre nadie la ha visto quejarse del peso de una corona que en último resultado había de adornar la frente de su hijo. En los mismos arados días del mes de Julio, cuando el cañón tronaba á las puertas del Palacio Real, Isabell 2^a no pensaba en la abdicación y acogía con avidez las palabras del general San Miguel que le ofrecía conservar su trono. No faltó entonces quien la aconsejara que dejase á Madrid para conservar la dignidad de la Monarquía pero la Reina cerró sus oídos á tales consejos en cuanto una voz amiga la hizo comprender que al salir fugitiva de Madrid arrojaba la Corona. Entonces, se nos preguntará: ¿de dónde han nacido esos rumores de abdicación tan repetidos como falsos? Esta es otra historia. Cuando empezó á prepararse la revolución de Julio se necesitó de un nombre con que asustar á la persona augusta que se sentaba en el trono, á la que se creía completamente afecta á los hombres á quienes se quería derrocar. Miser anterior había venido a Madrid un escritor Portugués en cuya Cabeza bullía la idea de llevar á cabo la unión peninsular: este escritor trajo cartas de recomendación para personas comprometidas en el movimiento que se preparaba y cuando fue necesario presentar un pretendiente, el nombre de

Pedro V empreñó sonar en todos los diarios de la oposición. Durante los días de la revolución, los partidarios de la misión peninsular, aunque siempre contendidos y de la clase de Gómez fueron los que más implacables se mostraban con la dinastía pero el día del triunfo amenguó sus fuerzas y los que quedaron al lado del gobierno no volvieron a acordarse de Pedro V mientras los opositores continuaron su empeño de desautorizar a la Reina. De ellos salió la noticia de que la Reina Isabel había marchado al Pardo huyendo del colera. De ellos el que trataba de fugarse del Pardo pasando a las provincias Vascongadas de allí en fin el que por odio a la revolución consumada trataba de hacer su abdicación. De estos rumores nació el segundo hito efectivo por el momento. Para contestar al primero bario, periódicos anunciaron con el venustacito regalo que S.M. volvería a Madrid en cuanto el colera tomara incrementos y S.M. vino a Madrid en aquellos días para demostrar que no temía a la epidemia. También cuando se espació entre la M. R. la noticia de que la Reina quería fugarse la guardia Ciudadana los oyó con incredulidad y la dudó con presencia. Pero no fue esto lo que se dijo en el Pardo: allí se dijo a S.M. que la M. R. de Madrid, temerosa de su fuga quería ir por ella repitiendo la tristemente célebre jornada de Varennes de que fue víctima Luis XVI. La Reina se alarmó naturalmente y como mujer al fin no ocultó su sobresalto. Y he aquí el fundamento de las voces de abdicación. En entenderlas estaban interesados los que querían presentar a S.M. siempre odiando al partido liberal y los que partidarios de la reacción anhelaban demostrar que la monarquía era incompatible con las ideas hoy dominantes. Pero todo temor desapareció en S.M. desde que habló sobre el particular con los tres Espartero y O'Donnell: estos la hicieron conocer las intenciones de los que tales ideas entendían y nada ha vuelto a decirse de esa abdicación tan falsa como decía por algunos pocos. En cuanto a los enemigos de la dinastía española y partidarios de la portuguesa, tan de baya estan hoy a esperanzas como que han llegado a ser objeto de chacota las pretensiones de Pedro V cuya coronación de Rey peninsular coloca el periódico Los Cortes, el diario del que es colaborador el general San Miguel entre los imposibles mas imposibles.

La reputina llegada del Dr. Madoz a Madrid casi el día mismo en que la Gaceta anunciaba que era la voluntad de S.M. permanecer por ahora al frente del gobierno civil de Barcelona ha dado lugar a mil intentos comentariorios. Por la misma razón que la real orden citada apareció cuando el Dr. Madoz estaba en camino de vé que esta no ha podido ser decretada por quien la ignoraba. La marcha del Dr. Madoz fue acordada a las 10.30 horas tenidas el uno y el otro de octubre en Barcelona a que asistieron el Gobernador Civil, la Diputación provincial, la junta consultiva y el ayuntamiento. La falta en ellas del Capitán general ha hecho creer a algunos que en este viaje se reconocía por causa motivos de discordia entre las autoridades civiles y militares; pero la versión que parece más justificada es de que siendo bastante graves las obligaciones que pesan sobre la tesorería de aquella provincia, escasean los recursos y las corporaciones populares han solicitado del Gobernador Civil que en atención a las graves circunstancias porque acaba de parar Barcelona se dilate el cobro de las contribuciones; y que el Dr. Madoz viene a consultar al Gobierno sobre el modo de convinar el pago de las atenciones y el retraso pedido p. la contribución.

Hoy han terminado las elecciones de Madrid con el mismo orden conque empezaron. En el día anterior votaron 1527 electores que midos a los 1.198 del dia anterior demuestra que hasta ayer habían tomado parte en la elección una cuarta parte de los inscritos en las listas electorales. Sobre la falta en estas de algunos nombres respetables un periódico ministerial lo achaca hoy a la poca escrupulosidad conque se hacen estos trabajos y al abandono de los inscritos en la rectificación de las listas. También la Gaceta en su apartado oficial responde al cargo que algunos periódicos han hecho al gobierno civil por la equivocación que se dio en los números de sufragios del primer día. La Gaceta manifiesta que los datos publicados por el gobierno civil no fueron adquiridos directa ni oficialmente de las mesas sino obtenidos confidencialmente pues la autoridad única competente para conocer del movimiento electoral es la Diputación provincial. Aun que pareciera mentira podemos asegurar a D. que el primer día fueron votados 226 candidatos y que en el día siguiente sonaron menor número de los cuales 260 por lo menos no llegaron a obtener una docena de votos.

Cuatro o cinco reales disposiciones trae la gaceta de hoy pero entre ellas solo se encuentra una notable y que indica hasta cierto punto que el gobierno no piensa permanecer impasible en el asunto de la Reina Madre. Ha ordenado pues S. M. con fecha de ayer que los gobernadores que con arreglo á lo determinado en circular de 27 de Agosto ultimo no hayan puesto en conocimiento del ministerio de la Gobernación lo practicado en sus respectivas provincias sobre la detención de bienes de S^a María Cristina de Borbón, ó dado el aviso de que no les tiene, lo verifiquen a vuelta de correo. También inserta la gaceta de hoy de acostumbrado parte el gobierno Civil de la provincia anunciando que en el Hospital de San Jerónima, único habilitado hasta hoy para los Colegios ingresaron ayer cuatro enfermos y murieron 3.

Por despacho telegráfico recibido ayer parece que ha sabido el gobierno que el Dr. Olazaga ha obtenido del gobierno francés el que sea internada la reina madre. Al dar esta noticia el Jiglo periodicos de indudables buenas relaciones refiere que anterior y espontáneamente María Cristina había resuelto retirarse á su Palacio de la Malmaison en París: que el Dr. Gimaldi se acuerca en Bayona por encargo expreso suyo á los prescriptos españoles para suplicarle que no la visitasen en Bagnères de Bigorre, y que el Dr. Quinto quien recibió por notificado ha sido el único que de mala voluntad fue recibido por la reina madre. El Voto ocasional en su numero de hoy dice por su parte que entre los emigrados de Bayona el manifiesto de María Cristina ha sido calificado de importuno. Ahora bien: ¿no demuestra todo esto que no hay unión ninguna entre los amigos de la reina madre y los jefes de la situación derrocada en Julio? Y la declaración hecha por la esperanza no demuestra que no hay unión posible entre cristinos, Carlistas y Polacos y que alaroman injuntamente al país los que no hablan todos los días de proyector de contra-revolucion? Pues ya demostrado con cuanta verdad les asegurábamos hace dos días que no temieran por ahora otros disturbios que lo que pudiera originar un falso o erróneo patriotismo.

El Correo extranjero de hoy nada contiene que nos haga salir de dudas sobre si se ha o no verificado la toma de Sebastopol. El Monitor del 2 reproduce, es cierto los partes que anuncianan, pero advirtiendo que lo hacen bajo toda reserva. Pero esta frase y el no haberse fijado la noticia oficial en tabloide, cubre el alma de los fondos. Sin embargo, habrá sido mayor que la que saben nuestros lectores si siendo dia de liquidacion y habiendo quedado en alza no se hubieran hecho tantas que paralizaron el movimiento ascendencial. Por un despacho telegráfico recibido anoche en Madrid se sabe que el dia 3 experimentó el lira francés una subida de 25 centimos quedando á 99 y otra de 50 el 3 haciendo en la ultima hora á 76 - 90. Pero todavía esta alza no es suficiente para hacer creer que en París habrá tra noticias que confirmaran la toma de Sebastopol, y sabemos de un modo indudable que en todo el dia 3 en se recibió en Bayona despacho ninguno referente á tan importante asunto.

Según escriben de Bayona la comisión de límites tendrá que suspender en estos días sus trabajos, pues su Presidente, el General Monteverde debe haber llegado ya á la Corte. Caso este viaje tenga relación con el asunto puesto á su cargo, y entonces la paralización podrá convertirse en breve en mayor movimiento de una cuestión que parece condonada á ser eterna.

Tampoco el correo de provincias de hoy nos da noticia de ningún hecho político importante. En cambio continua trayendo consoladoras noticias de los puntos invadidos por el colera. En Barcelona tal vez se cantara ayer jueves el Fideicomiso por la completa desaparición de la epidemia y lo que decimos de la Capital del principado es aplicable á casi todos los puntos invadidos en Cataluña. En Cádiz las defunciones eran ya casi nulas y lo mismo sucedía en los pueblos de la provincia con leves excepciones. Nada nos dicen los periódicos de Valencia á cerca del estado sanitario de aquella capital pero hemos visto una carta particular de la que resulta que lejos de desarrollarse la epidemia se concentra muy débil ya en algún punto de condiciones poco salubres. Málaga, Granada y otras poblaciones importantes de Andalucía giran de excelente salud y lo mismo las de Aragón, provincia, Valencia, Castilla y Asturias.

El despacho telegráfico llegado anoche a Madrid traía que en la bolsa de París del día 3 se ha hecho la cesta española interior a 33 3/8 y la dif. a 18 5/8. Un nuevo parte llegado hoy a la una dia que el 4 de octubre misma cesta interior a 37 3/4 quedando la interior al mismo precio que el anterior y no ha sido hecho negocio sobre la diferencia.

Bajo estos auspicios ha habido hoy en el bourse de la Puerta del Sol alguna animación más de lo acostumbrada y deseos de comprar en los pequeños jugadores. Pero no queriendo los tenedores de la consolidada a mano, de 34-10 y la dif. a 18-35 se han hecho contadas operaciones pues lo, los mismos no querían pasar de 34- y 18-25. Trasladada luego la negociación a la Bolsa unos y otros han querido pasar ni retroceder de los precios del Bourse y el resultado ha sido que no se han publicado hoy operaciones. Por lo demás podemos decir que a última hora había dinero para la consolidada a 34 y para la dif. a 18-25.

Lo que regularmente forma el tema de las conversaciones entre los bolsistas y lo que sirve de base a sus cálculos es la tan debatida tasa de pebete por el unico que sobre este punto nos atrevemos decir es que a las tres de la tarde del dia de hoy el gobierno de J. M. no había recibido parte telegráphica alguna de carácter oficial de sus delegados en el extranjero.

Sin que podamos decir que conocemos a esta última hora, con toda exactitud la verdadera causa, ó causas, que han motivado la venida del dr. Mador a Madrid creemos estar muy al corriente de ellas en este momento que cuando escribimos sobre este suceso las líneas que han podido leer nuestros lectores mas arriba. Resaltamente no existe conflicto alguno entre las autoridades constituidas. Pasa, si, que los principales fabricantes de Cataluña han creído que de organizar la milicia estacional en Barcelona con arreglo a las prescripciones de la ley de 1837 pudieran producirse conflictos que en ultimo extremo les obligarían a cerrar las fábricas. Ante las consecuencias de este suceso temerosas todas las corporaciones populares tuvieron el 1º de Octubre la conferencia de que hemos hablado en otro sitio y por desgracia no pudieron conciliarse en ella todas las opiniones y deseos, pues de cumplirse las órdenes dadas sobre el armamento de la milicia, era innegable una crisis industrial y si no se cumplían era ponerse en oposición con los deseos del gobierno. El dr. Mador se brindó entonces a venir a Madrid. Llegado ayer, noche mimo se presentó al Consejo de ministros y habiendo descrito con sus verdaderos colores la situación de Cataluña, el gobierno dio autorización para arreglar la cuestión de la milicia y otras graves como la del derribo de murallas y venta de terrenos, de la forma que creyese mas política y mas conveniente a los intereses convinados de la libertad y la industria. Seguir lo que se habló anoche en el consejo la milicia nacional de Barcelona se organizará de modo que en lugar de inspirar temores ofrezca garantías de orden a los alarmados fabricantes. El dr. Mador aceptó la noble misión de realizar en Barcelona los deseos del gobierno y obtuvo al parecer la promesa que para el 18 del actual, época en que creía situarse ya allanadas todas las dificultades, iría a reforzarle el dr. Franquet en el gobierno civil de la provincia. El dr. Mador habrá salido ya o saldrá esta misma tarde para Barcelona.

En miércoles por hoy quedó de hoy affair J.S. G.P. J.M.

J. L. Alouaga